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Belle ed egregie parole in vero; ma se 
pensate al l ' inchiesta dell 'onorevole Sonnino, 
all ' inchiesta dell 'onorevole J ac in i nel 1884, 
se pensate in quale crudo modo erano s tate 
dipinte le condizioni degli agricoltori fin da 
venti anni fa, se mirando indie t ro e venendo 
fino a noi voi esaminate quello che è stato 
fat to da costoro fino ad oggi, se pensate che 
le parole eloquenti dell 'onorevole Jac in i sono 
r imaste chiuse nella biblioteca e nessun Go-
verno ha pensato a fare opera di r iparaz ione 
per quest i umil i abbandonat i , io vi domando: 
è egli possibile che noi, che forse, non come 
i socialisti, desideriamo la lo t ta di classe, 
non ci abbiamo da schierare in prò degli 
s f ru t ta t i contro s f ru t ta tor i ? E egli possibile 
che la borghesia possa ancora affidare per il 
salvamento delle plebi senza che esse si rial-
zino da per loro? Io non discuto, onorevoli 
colleghi, le condizioni speciali di una deter-
minata regione : io dò uno sguardo generale 
alle condizioni del paese, e, quando penso 
che in quelle regioni dove le Leghe di re-
sistenza non sono cost i tui te le condizioni 
dell 'agricoltore sono precisamente ugual i a 
quelle di vent i e di t r en t ' ann i fa, quando 
penso che nella civile Toscana al bracciante 
si dà una giornata che importa due paoli al 
giorno, o tu t t ' a l p iù una l i ra e vent i al 
giorno, sicché in un anno ar r iva a guada-
gnare 2 i0 lire, e con queste deve mantenere 
la propria famigl ia , io domando se queste 
Leghe di resistenza, dal punto di vista so-
ciale, non siano un beneficio ed un progresso 
per gli umil i che gl i a l t r i hanno reietto. 

Che differenza passa f r a il pastore cala-
brese o sardo di oggi, ed il pastore calabrese 
o sardo del tempo di Fe rd inando I I o di 
Carlo Fel ice ? I n quei luoghi dove la co-
scienza poli t ica non è ancora r isvegl ia ta , dove 
la costituzione della forza collet t iva non è 
ancora incominciata , in quei luoghi i pro-
prietari , a par te qualche lieve eccezione, 
hanno cont inuato nel medesimo sistema bar-
barico di 50 anni fa e di un secolo fa. Ed 
allora io domando all 'onorevole Engel , che 
ieri osava chiamare i contadini i ta l ian i stroz-
zini, conosce egli le condizioni miserande in 
cui si t rova il campagnuoJo del l 'Agro ro-
mano ? 

Ho qui sotto gli occhi un aureo l ibret to di 
un nostro collega, l 'onorevole Angelo Celli, 
ove sono esaminate le condizioni economiche 
di questi contadini, E gente che guadagna 

80 centesimi al giorno nomina lmente per-
chè riceve il cibo a credito dai caporal i e 
caporalet t i , è gente che dorme in capanne 
peggior i dei tuku l t ig r in i , è gente che dorme 
e ama confusamente nel la mescolanza dei 
let t i , è gente che, come t ig re affamata, si 
lancia sopra un cavallo morto di carbonchio, 
lo squar ta e lo serba pel giorno della festa. 

Avete voi, voi che predicate la pace e 
l 'amore, avete provveduto a tu t t i costoro che 
non hanno ancora formata la propr ia co-
scienza pol i t ica? Voi non lo avete f a t to ; 
quindi l ' inizio di questo nuovo svi luppo, lo 
svolgersi di questa nuova coscienza sociale 
è evidentemente la for tuna d ' I t a l i a perchè 
prepara a l l ' I ta l ia una nuova civil tà. (Bene!) 

A nome dei colleghi miei della mino-
ranza della Giunta generale del bilancio, di-
chiaro che la condotta del Governo in que-
sta occasione essendo per fe t tamente corri-
spondente ai p r inc ip i assoluti di l iber tà e di 
giust izia sociale, noi vi proponiamo l 'appro-
vazione del bilancio. [Bene! Bravo!) 

Presidente. Segue l 'ordine del giorno pre-
sentato dall 'onorevole Riccardo Luzzat to : 

« La Camera riconoscendo l 'assoluto d i r i t to 
de' lavoratori , di de terminare le condizioni 
della prestazione d'opera, fiduciosa che il Go-
verno presenterà una legge per discipl inare 
gli a rb i t ra t i che possano essere necessari per 
dir imere eventual i conflitti , passa a l l ' o rd ine 
del giorno. » 

Domando se quest 'ordine del giorno sia 
secondato, 

(È secondato). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Luzzat to .Riccardo per isvolgere il suo 
ordine del giorno. 

Luzzatto Riccardo. Limiterò il mio dire ad 
una semplice dichiarazione di voto. (Bravo!) 

Due tendenze opposte si sono aper tamente 
manifes ta te in questa discussione nel campo 
economico, una è la tendenza al r ispet to del-
l ' eguagl ianza dei c i t tadini e della l ibertà , 
l ' a l t ra è la tendenza a menomare eventual-
mente quest i d i r i t t i in caso di creduta ne-
cessità. A dimostrare che questa è la condi-
zione delle cose basta r icordare il perchè di 
questa discussione. 

Che cosa è avvenuto? Che cosa si t eme? 
Sono avvenut i degli scioperi perchè i, lavo-
ra tor i chiedevano un aumento di salar io; si 
temono nuovi scioperi da par te dei lavorator i 


